
ГОДТТНА ххтти. ТТа Цетпњу, у Суооту 29 Маја 1899. 1)ГОЈ
Излази субитом.

Ц п ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф.. 

ча но године 2 ф.. на четврт
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ н ХЈ2РЦЕГ0ВИНУ на год. 
6 ф.. на по год. .3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале зем.ле годишње 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

АС ЦРИО
Л И С Т 3 А II 0 л и Т И К У И К И> И Ж Е ВII0 С Т.

Претплата тал.е се ноштанском 
упутннцом непосрсдно адмнни- 
страпн.ш .Г.1. Црног.“ на Цсти- 
н,с, н.111 отнравннштввма ног.нна 
на коју драго ношту, а комс је 
чаручннје, можс сс нрстплатитп 
код г. 11е)>а Рамадаио»иС\а, К. Ц. 
агента у Котору. а у Србији код 
г. Мите СтајиСа кљижара у />ко- 
ураду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукоииси се не враћају.

За огласе ила1>а се: аа сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра чо три новчиКа за ирви пут, 
а за свакн даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— ТБихова Величанства Краљ 
и Краљица грчка обавијестили су 
Њ. В. Господара, преко г. Логото- 
тиса. да ће послати на Цетиње свога 
сина ГБ. К. В. Принца Николу да 
их заступа па предстојећој свадбн 
1Б. В. Кљаза Данила.

— 1Б. С. Књаз Мирко посјетио 
је Вар и Оцињ, гдје је дочекан с , 
пародпијем одушевљењем. У Оцнњу 
]о посјетио иеко угледпије кућо, 
Впсокопреосвешт. Митрополита Хаџи 
Саву, па је ручао код госп. Марка 
Петровнћа, управитоља приморске ; 
нахије. Мођу тнјем је дозволио Оцн- 
њаипма да прегледају нови јахт, 
који је ТБ. В. Султан послао 1Б. В. 
Господару па дар; па је позвао ие- 
колнко угледнијећ грађана, воћи- 
иом мухамоданаца, на јахт, којијем 
со прошетао до Војаие. 1Б. С. 
Књаз Мирко вратио се на Цотиње 
у суботу преко Котора у иајбољем 
здрављу.

— У суботу бно је званичип 
дино у Двору у част г. бароиа 
Макпо и љегове госпође.

ј С1Ш0В-ДДН. 1
Од Царева-лаза до Граховца 

исторпја Црне Горе пуна јо ратно 
славе. То је историја трајнога рата 
са моћном сусједном Царевином, у 
ком је било и већијех побједа и кр- 
вавијех; али су пролазнле без поли- 
тичкијох посљедица, осим што је 
слава њихова васпитавала све хра- 
брије ново браниоце отацбиие, и у 
непријатељу распаљивала све вишу 
освету да покори и ову посљодњу 
сгопу иезависне српске земље.

Али јо иа Граховцу на Спасов- 
дан црногорско оружјо славнло ие 
само велпку сјајну побједу, иего је 
та побједа већ јодиом изазвала ин- I 
тервепцпју нросвијећеипјех јевроп- 
скнјох држава у корист Црно Горе.

Пограипчиа хорцеговачка пле- 
меиа, која су одавна у лушовиој 
заједиици с Црном Гором била, ко- ј 
начно со н политички спојише са 
својом браћом, и Црна Гора отада 
ступа као призиата чнњоница у ме- 
ђуиародиој политпцн на Балкану.

Најсјајнији зрак напредујуће 
просвјете — начело иародности, које 
захтјева да се свака народност ујо- 
днни и да живи својијем животом 
слободиа и независна, — био је по- ј 
чео већ са запада потпскнвати старе ! 
пој‘мово у меТјуиародиоме нраву; а 
Књаз Дапило, ком ј’о бпо српскн ге- 
нпје — његов протходник већ расви- 
јотлио путове велпком српском мисли, 
наоружап стечонпјом заслугама сво- 
јијех предака за то свето начело, 
обраћа со на занаду моћноме заштнт- : 
нпку тог иовог начела, Наполеону 
III., и као што је иа бојноме пољу ; 
јунаштвом свога иарода побједио, 
побјефујо н на днпломатском пољу 
неиравицу старе Јовроне, која пије 
призиавала Црној Гори права иа ј 
живот.

Ето великога значаја спасовдан- 
ске наше иобједе на Граховцу, која ј 
данас за то буди у нама вјечпу бла- ; 
годарност прома бесмртноме Књазу 
Данилу, нрема његовој десној руци, 
славном војсковођи, Великом Војводи

Мирку и његовпјем храбријем ју- 
нацима.

На Граховцу је Књаз Данпло 
развио заставу свете народне мисли, 
под којом је Црна Гора иобјодоносно 
војевала п у посљедњем рату, и 
својо границе размакла, и затпјем 
учврстпла пријатељско трајне односо 
са турском царевииом. Та јо народна 
мисао у свијема ратовима новнјега 
доба свуда побјођивала. Она Ј-е нај- 
љешни плод просвјето овога внјека, 
који залази, и као таква оиа је у 
свијести човјечанства дубока корјена 
ухватила и оиа ће вјечио владати, 
као што је вјечиа правда, јер је сила 
просвЈ-оте неодољива п логичка.

Нека је дакле благословона успо- 
моиа спасовданске наше побједе на 
Граховцу, под чијом је заставом 
иаш спас!

Нека је слава бесмртиоме Књазу 
Даиилу, кој‘и је ту свету заставу 
разавио!

Нека јо слава бесмртпоме вој- 
сковођи Великоме Војводп Мнрку и 
његовијем славнијем јунацима!

У сриједу, 26 маја. у који со дан ро- 
дио приЈ’е ето годнна Александар Пушкин, 
отпочеле су свечаноети у Петрограду и по 
свој Русији у славу великог руеког ПЈ‘ес- 
ника; и тај дан су наша друштва, Чнтао- 
ница и Горски Вијенац заједно са гимна- 
зиј‘ом приредили свечани скуп у славу 
великога сина братскога нам народа рус- 
кога.

Зетски Дом је био окићен заставама, 
а велика дворана Читаонице изнутра све- 
чано декорирана са сликом Слављениковом 
у внјенцу од свјежега цвијећа. У 10*/2 сатп 
пред подне дворана Ј’е била пуна одабра- 
ног грађанства и ученика гимназије. Ту су 
били царско рускн министар г. Губастов 
са своЈ’нјем секретаром г. Лермонтовим; сви 
наши великодостојници и од странијех ди- 
пломата инглески министар г. Кенеди. 
Парода је било ггуно претсобље и испод 
прозора Читаонице. У то је дошао Н>. В. 
Господар са 1Б. С. Књазом Мирком, доче- 
кани пјевањем хора народне химне и кли- 
цањем: „ЖивЈ’ели!“

Свечани скуп је одма отворио Њ. С. 
Књаз Мирко сљедећом бесједом:

Госиодару !
Господо и другови мој’и ! Особи- 

тијем благовољењем моЈ'ега духовнога 
Оца у Бога почившег Цара Алек- 
сандра III и милошћу сада срећно- 
владајућега Цара, мени се дала 
што није до сад ниЈ’едном Ср- 
бину могућност, да се поучим у 
сродном нам руском Ј‘езику. Под 
мудром наставом вриједнога пуков- 
иика Сумарокова, ја сам имао дуж 
пуних пет година ирилике добро се 
упознати са језивом рускијем, тако 
богатим, тако сродним нашему срп- 
скоме језику; упознао сам се и са 
историјом великог народа рускога и 
дивио се генијама, који га у кратки 
низ година подигоше на врхунац 
развитка и моћи на удивљење сви- 
јета. Велику су Руеију руски ве- 
ликани подигли, проширили и прос- 
вијетлили. Као год што су војводе 
славом овјенчани окружавали Царсве

руске, око њих су се окупљали 
и велики јунаци умнога оружја, 
државницп, књижевници, философи 
и велики пјесници, а сви у складу. 
хармонији п љубави за благо и ве- 
личину миле им домовине. Међу те 
велике геније братска нам Русија 
слави данас стогодишњицу од ро- 
ђења једног најславнијег свој'их си- 
нова на нољу ума, срца и пјесме. 
Велики Пугакин вифе на данашњи 
дан свЈ'етлост, а Бог га задахну да- 
ром поезије, да пјева ТБегову вели- 
чину, славу Русије, и да учи узви- 
гаеноме и лијепоме људе и нараштаје. 
Благо народима гдје се подобни ге- 
нији рађају! А генија надахњива 
особито чврста солидарност народа 
и подвизи народни за славу, вели- 
чину и слободу. Брат је Москов 
свуд један другоме био, и то их је 
великим учинило, и да Бог да, да 
вазда расту на страх врагам!

Живио Цар Никола !
Слава Пушкину!

Дуготрајно „Слава Пушкину!“ „Жи- 
вио Цар Никола!“ одазвало се нз свнј’сх 
грла младом говорнику.

Затим је узео ријеч г. Губастов:
Кад су се год. 1824 први пут 

појавиле у свијет „Народне српске пје- 
сме“ Вука Караџића, тада је велики 
Пушкин, Ј*едан између ирвијех Руса, 
оцијенио сву њихову природну ље- 
ноту, и превео Ј-е на руски језик 
двије пјесме: „Славуј“ и „Сестра и 
Браћа“ (у Караџића ова ијесма носи 
наслов „Бог ником дужан не остаје“) 
и био је иочео да преводи нјесму о 
„Хасан-агиници.“

Част најпрвог упознавања Срба 
са Пушкином припада српском проф. 
Ђорфу Магарашевићу, који је г. 1835 
превео „Пзвср Бакчисараја“ и саоп- 
штио том приликом, да је московеки 
књижар Пономарев платио Пушкину 
за ову пјесму 3000 рубаља, а цијела 
ијесма састоји се само из 600 сти- 
хова, дакле сваки је стих био нлаћен 
по 5 рубаља.

Г. 1849 у Биограду је гатам- 
пана у српском прсводу „Капета- 
нова кћер.“ Стојан Новаковић пре- 
вео је г. 1863 „Кавкавски Роб“ и 
заслужио награду из фонда Илије 
Коларца.

Даље мефу доцнијема преводи- 
оцима Пушкина познати су код 
Срба: Каћански, Деспотовић, прото- 
ђакон Стокић (он је превео ромаи 
,,Дубровски“), Змај Јовановић, Симо- 
новић-Чокић, Глушчевић и други.

И мефу нама такођер находи се 
овдје један од преводиоца славнога 
рускога нјесника — 1Б. В. Књаз 
Никола. ТБему припада превод чуве- 
нијех стихова из поеме „Полтава“, 
у којијема се оиисује трк Козака, 
којега бјеше послао Кочубеј у Цари- 
град. Вама је свијема познат „Гла- 
С0Н0Ша“.

Дозволите ми, да на овом мјесту 
изразим жељу, да се ЈБегово Висо- 
чцнство не зауставп на овом пре-

воду, него да упозна српски народ 
са још којим пјесничкијем производом 
Пушкина. А сад завршујем усклигсом: 
Живио Књаз Никола!

Бурно клицање: „Живио!“ орнло се 
у дворани п око дворане.

За тијем је држао говор г. професор 
Л. Перовић у славу пјесникову, па су уче- 
ници гимназије декламовали: „Сјенн Алек- 
сандра Пушкина“ од Владике Рада, „Вона- 
парт и Черногорци“ од Пушкнна, и још 
њеке пјесме Слављеникове.

Свечаност је завршила клнцањсм: 
„Слава Пушкнну!“

Име Пушкпново нспуња овијех дана 
све пространство велике Русије; братски 
нам народ руски славн стогодншњицу од 
рођења једног од највишијех му синова; 
од колибе до царскога двора — у свакој ку- 
ћн руској спомиње се име Александра Пуш 
кина са дибокијем признањем, са оправда- 
нпјем поносом, са искреном иоштом.

Највшпи и најиросвећенији народи 
могу имати великана на пољу науке, који 
еу читаво човјечанство обвезали; могу има- 
тн ратиичкијех и државничкијех генија, 
којн су отаџбину уекрснули, спасли, рас- 
пространилн, усрећнли, и прославили ; али 
су пм великн пјесници слава над свијем 
славама, јер њнхови бесмртни умотворн 
обесмрћују народе из којијех су поникли. 
Старн Грци и Римљани, који су свијетом 
владали одавна су изумрлн, али Омир и 
Софокло, Внргил и Орације са њиховнјем 
друговима н данас живс, н живићв вјечно, 
и с њима дух и јсзик њнховијех народа.

А уз то, народима који тек настају, 
велики су пјесници још пророци и свје- 
тила будућности нм.

Такав је пјесник руском народу Пушкин.

Родио се 26 маја 1799 у Москви у 
бојарској кући од оца војника Ссргија и 
матере Надежде, унуке једног кумчета и 
љубимца Петра Великога, којега ирослави 
цјесник под им«ном Арапа Петра Великога.

Отац пјесников и брат му Василије 
билн су оштроумни и образовани људи, 
довољно имућни, али рођсии само за весе- 
ли н пусти живот, који ннјссу знали за 
нпкакве ннтереса ии цијељи, бриге ни 
дужности. Сва управа економије и васпи- 
тање дјеце бнли су у рукама матере пје- 
сникове, умне и енергичне жене, али је и 
њој бно мио раеијан живот и лично ужи- 
вањс не мање него оном кругу, у ком јс 
живјела. По тадашњем начину ваепитања 
дјеце по свијем бољнјем кућама, да се из- 
малена окруже учитељима, францускијем 
емигрантима, н Пушкин, тек га јо баба, 
материна мати научила читати, паде у 
њихове руке. И ако није показивао нима- 
ло воље к учењу, али је страспо читао 
што год бн нашао у очиној библиотеци 
или кабинсту, наравно све француске књи- 
ге. Везултат те начитаности и француског 
васпитАња, бјсше да јс Пушкин почео писати 
француске стихове.

Кад му је бнло дванајест година, 
ношто је издржао пријсмни испнт, био је 
примљсн у лицеј у Царском Селу, у броју 
30 интомаца, који су изирва састављали 
тај завод, у ком су предавалн најбољи 
учитељи и педагозн. За основ васпитања 
у том лицеју била је усвојена разумна сло- 
бода и уважавањс нарави питомца, у ком 
су се старалн развијатн узвишена морална 
начела и тежње. Сваки је имао своју собу; 
библиотека им је била вазда отворена; иу 
слободнијем часовима, када су трчали по 
пространијем и тамнијем алеама царско- 
селске баште, није их пратило поздрнво 
око учитеља. Према томе и предавања су 
била удегаена но разумнијем начелима.



Усљед те разумне елободе, међу Пи- 
томцима развијало се међусобно пријатељ- 
ство, које је благотворно дјеловало на 
млађаног пјесника, ослабивши његово дома- 
ће фрапцуско васпитање, и отворивши му 
слободно поље пјесничкоме дару. Каракте- 
ристичка црта лицеиста Пушкннова доба 
била је љубав према књижевности, тако да 
су издавали у свом кругу рукописне ли- 
стове, а у вечер на састанцима шћаху 
се такођер забављати својијем умотвори- 
нама. И ту је Пушкин, ког су у лицеју 
испрва звали Французом, оставио француске 
стихове, и почео писати руске.

Најприје се угледао на лаку францу- 
ску лирику, па на боље руеке пјеснике: 
Державина, Жуковског и Баћушкова. Већ 
у јуну г. 1814 прве пјесме његове биле су 
пггампане у „Вјеснику Јевропи,“ а сљедеће 
године на јавном испиту млади пјесник 
усхитио је Державина својијем „Успоме- 
нама у Царском селу.“ Такођер су га упо- 
знали у лицејскијем скамијама Карамзин и 
Жуковски, и храбрили га. Само његови до- 

маћи нијесу били задовољни његовијем ус- 
пјехом у лицеју у науци, који се није од- 
ликовао, и сам стриц му Василије, који је 
био такођер пјесник, тек кашње се увјерио 
у његов пјеснички дар.

Сам Пушкин сматрао је себе подра- 
жаоцем Жуковскога, па Баћушкова; ал кад 
је године 1817 изашао из лицеја, одма сље- 
деће године на вечерњијем сједницима код 
Жуковскога чита „1’услана и Лудмилу," у 
којој пјесничкој радњи и Жуковски и Ба- 
ћушков признају нову појаву у руској лн- 
тератури. Ново је било то, што су се ро- 
мантични нолети његове фантазије обраћа- 
ли руском народном животу, и што је ру- 
ска иоевија ту први иут усвојила у исти- 
ни народне мотиве.

Али ватрени млади нјвсник, нашавшн 
се на слободи, стаде чешћс полазити 
кругове незадовољника са савременијема 
рускијема нриликама, него ли кругове Ка- 
рамзина и Жуковскога. И Пушкин је био 
удаљан из Петрограда, са службе у мнии- 
старству иностранијех дјела, у канцеларију 
главнога нопечитеља колониста јужнога 
краја у Екатериносдаву, гдје се разбоље од 
грознице; али младога пјесника прнхвати 
фамилнја гснерала Рајевскога, с којом пође 
на Кавказ, гдје је уз пријатељску и срод- 
ничку његу у тој фамилији ировео нај- 
пријатнијс дане.

На ,’угу је био до 1824, живећи у 
Кишињеву на у Одеси, гдје дође у јулу год. 
1823 на службу код новог генерал-гувер- 
нера грофа Воронцова, који је замијенио 
генерала Инзова. Овај добри човјек очнн- 
ски је пазио младога пјесника и кроз пр- 
сте гледао на његов немиран дух; али 
гроф Воронцов, уељед једног заједљивог 
епиграма, сматрао је да немирног пјесника

, не може даље држати на служби у Одеси, 
и у март\ 1824 пише министаретву, да по- 
клоници младога пјесннка чпне му рђаву 
услугу похвалама, што му може помрачпти 
ум, него моли да га из Одесе премјесте у 
коју другу губернију, гдје ће наћи боље 
друштво и више времена да усаврши свој 
таленат. Алн баш у то доба моековска поли- 
ција ухвати једно његово писмо нријатељу, 
по ком се Пушкин ематрао неисправљиви- 
јем, те га отпуште из елужбе. и пошљу у 
Михаиловекое у Псковску губернију, на 
имање његовијех родитеља. Његови роди- 
тељи ужасавали су ее при самој помисли, 
да се међу њима налази пропали човјек. 
ког власти прогоне; а још више кад је 
његов отац био од власти позван, да пази 
на поступање његово, да се избјегну друге 
мјере полицајеког надзора. Страшљиви отац 
стаде еа сином поступати, као с дјететом, 
отварат му писма, не допуштати брату и 
сестри да с њим друже, и кад с тога 
почеше сукоби између оца и сина, мало- 
душни отац махну руком на то „чудовиш- 
те,“ и остави Михаиловское у октобру 1824, 
а надзор над пјесником узе полицајска 
власт. Одсле је Пушкин много угодније жи- 
вот проводио у Михаиловском, примајућц

I посјете пријатеља, оићећи са милијем сусјеЈ 
дима, и занимајућн сс пјесништвом. Ту се пр- [ 
во уиознао еа проетим народним животом, 
у чему му је номогла највише њсгова стара ј

ј дојиља, Арнна Родионовна, која је остала код ; 
њега у Миханловеком, н којој је он поеветио 
толико топлијех стихова. Ту је купио на- [ 
родне приче и изучавао народни језик. Али 
је ту бавећи ее пратно н еве нове појаве у

био на југу, он је бно научио нталијанеки 
5 и инглееки језнк. Тако је ту био екупио ■ 

дивну библиотеку. Најпоелије ее занимао
и нзучавањем иеторијекијех споменика.

У еепт. 1826 Пушкнн је био позван 
у Москву, и одма је био нрестављен Цару 
Николи, који му је дозволио да живи у [ 
Моекви, иа убрзо за тпјем, и у Петрограду. 
Цар Никола је тада рекао грофу Блудову: 
„Данас сам говорио са најумнијем човјеком 
у Русији“...

Оделе је Пушкин ироводио путујући I 
из једне у другу престоницу, обновивши 
старе везе са великијвм свнјетом, н сту- 
пивши у многе нове, што га је одвлачилф 
од пређашњег скромног п усамљеног начпна 

| живота, који му је припомогао геннју да ,
; ее тако развије. 'Ге нове везе биле су му ■ 

еамо на штету. Тада је био готово напуетио 
поезију, па ее кроз двије године нрозом 

; бавио. А.ш његову бурну ијееничку прнроду 
ииак није ништа могло укротити. ЈБзти је 
одио у Михаиловское да одахне, наетавља- 

■ јући евоје пјеенпчке радове.
Концем г. 1830, вјеривши ее са Ната- 

[ лијом Рончаровом, нде у Нижегородеку гу-

бернију, Да уреди евоје стварп пред женид- 
бом у селу Болдино, на имање, које му је 
био отац оетавио да њим управља. Ту у 
Болдино затече га колера, и већ није могао 
никуд отолен за три мјесеца. У тој муци 
испред блиске среће плодовима свога генија 
сам се дивио.

Иза тога се вјенчао у Москви 18 феб. 
1831, и убрзо добива службу код мини- 
старетва иностранијех дјела. Ту Пушкин 
изучава руску историју по архивама, и при- 
ређујући за штампу „Историју Иугачевске 
буне“, и уз њу приповијетку „Капетанека 
кћер“, љети 1833 иде у Оренбург и Казан, 
да се упознаде с мјестима дјеловања обају 
овијех производа. Па је једва чекао да 
одахне у Болдино, гдје је опет његова муза 
прорадила пређашњијем заносом. По по- 
вратку у Петроград био је наименован двор- 
скијем камер јункером. а напечатање његове 
иеторијске радње добије 20.000 руб. асиг. 
Уопште литература му је пружала такве на- 
граде, какве није ниједном писцу прије. 
Био је на врхунцу елаве, и у нчјбољијем 
материјалнијем приликама.

Но све то није одговарало његовој 
души. Он је био све незадовољнији. Г. 1836 
оенива журнал „Современик“, који је био 
на првом мјесгу посвећен критици. Издао 
је четири евееке те године, а послије три 
мјеееца, 27 јануара 1837 није био више 
међу живијема, оетавши емртно рањен у 
двобоју са бароном Хекереном - Дантесом, 
због чаети евоје жене.

Богодани дар Пушкннов почео се раз- 
вијати у оном узор лнцеју царекоселском; 
енажио ее под благотворнијсм утицајем 
очинеке љубави Державина, Карамзина, 
Жуковеког и Баћушкова; алн ее развија 
до еавршенетва генија у бурноме животу 
пјесниковом. Да је осгао на елужбн у Пе 
трограду, у великоевјетеком друштву пре- 
етоннчком, туђем народу рускоме, мјесто 
што је био отолен удаљен на југ, гдје је 
од Кншинева до Кавказа обишао еве јужне 
крајеве; да га је код еебе у Одееи задр- 
жао гроф Воронцов, мјеето што је отолен 
послан био у Михаиловекое, гдје се упо- 
знао народнијем животом: трудно да ње- 
гова поезнја шћаше доживјети овакву сла- 
ву. Пушкнн је тако обилато црпао еа из- 
вора народног душевног блага; искључиви 
еу му предмети бнли природа н човјек; 
пјевао је стварни народни живот и истину ; 
постао је народни тумач, и његове пјееме 
народ је разумио, каоноти што су потекле 
из народне душе. Отуд величина пјесникова, 
ком еу слиједили Гончаров, Достојевеки, 
Тургењев, Толетој, уздигнувши руску 
књнжевноет на узор евјетекој књижевно- 
ети. И проевјештена западна Јевропа првн

1) Ио историји руске литературе II. Полевош.

Пут ее морала Ноклонћти руеком колосу на 
пољу књижевности!

У томе се састојн колоеална заслуга 
Пушкинова не еамо у руском народу, него 
у читавом Словенству, јер што је руеко 
то је и словенско, јерје Русија преставни- 
ца словенскога свијета.

Оеобито српски народ, а у српском 
народу Црна Гора, вазда еу се осјећали 
једно са рускијем народом: радовали су ее 
његовоме добру као своме, бољело их је 
његово зло као евоје, поносили су се ру- 
ском славом као евојом сопственом, и поноее 
ее и поносиће се, и отуда црпсти моралне 
снаге за свој народни живот.

Црта, која у Словенству највише кра- 
си Пушкина, јесте његово пријатељетво са 
највишијем пољскијем пјесником Мицкије- 
вићем:

.....................Злобм
Вђ своеи кт> намт> не питалЂ онђ; ми
Его лн>били. Мирнми, благосклоннмИ,
Онђ посћшалЂ бес1;дм наши. Сђ нимђ 
ДИлилисђ мм и чистими мечтами,
И п^сњнми (он вдохновенЂ 6нлђ свнше 
И с вмсоти ввиралЂ на жизн|,.)

А у пјесми „КлеветникамЂ Росс1и“ 
у пољско-рускијем односима овако је брат- 
ски утицао:

Что во8«утило васЂ? Волнешн Дитви ?
Оставте: то снорЂ славннЂ между собого, 
ДомашнЈи, стармн спорЂ, ужЂ взвЂшеннми судбого; 
КонросЂ, котората не разрћшиге вм!

Црну Гору је обвезао пјесмом, поеве- 
ћеном оном орловском иолету црногорском 
ннз приморје, гдје се црногорско јунаштво 
еукобило еа наполеоновом впјеком.

„Черногорци? что такое?4 
Бонанарте вонросил :
„Нравда — лђ : зто племи злое 
Не боитсн нашихЂ силђ?“

Али му се наш Владика-Пјесник оду- 
жно посветивши његовој ејени „Српеко 
Огледало“ овијем етиховима:

Над знјезданнм многостручним сводом,
Над домахом умнога ногледа,
Нод врховним небесклоном неба,
Гдје се млада неирестано сунца,
Ескресана руком магическом
Онштег Творца, сипљу ројевима —
Тамо се је твој Гениј зачео
И пјевања миром помазао —
О>куд зора сине над прнродом,
Одонуд је к нама долетио.
Сретни нјевче великог народа!
Твоме нраху вемном свештеноме
Собраће ти витешки иодвизи
Пред дивнијем стунају олтаром.
С овнјем осјећајима днвљења н при- 

знања црногорског Гоеподара и свесрпског 
геннја Црногорци се еа свом душом при- 
дружују евојој браћи Русима у ирослави 
стогодишњице бесмртнога пјесника.

„Сретни пјевче великог народа,“ слава ти!

КОНФЕРЕНЦИЈА У ХАГУ.

Говор барона Стаала. Сад имамо у 
ијелини говор барона Стаала, пресједника 
конференције, у ком је развио програм кон- 
ференције. Тај знаменитл говор гласи :

Тражити најбоља етварна средства, 
да ее обезбиједи свима народима благо пра-

Л И С Т А К.
НОВА ЗЕМЉА БУДУЋНОСТИ.

Сибирија! Још прије кратког. вр- 
ло кратког времена, доста бјеше да се 
пред образованијем Јевропљанином спо- 
мене само име Сибирија, па да му се 
крв узруја и неки ужас овлада њи- 
ме. Сибирија! Та грдна земља која обу- 
хвата цио сјевер огромне Азпје. И наша 
уобрази.ља престављала нам је ову земљу као 
ледену пустош. у којој јаднн прогнаници 
у пакленнм мукама таворе бпједнн живот 
евој. Већем днјелу Пољака бјеше сплна 
царевпна руска мрска н одвратна, н да бп 
своју ту мржњу и ту своју огорченост 
улили цијелом свијету, пољски ппсци при- 
чаху о ужасној н јадној судбпнп сибир- 
скнх нзгнаника, нарочито пак оннх у 
златннм рудокопнма Алтаја.

Мађарскн спаситељ Мавро Јокајн је 
у пјесннчкој гаткп опјевао судбу тих про- 
гнаника, г,дје дубоко под земљом у густој 
тминн раде тешке послове, за које човје- 
чнја снага није дорасла и како само једном 
у годннн дана, а то је на дан царев, внде 
свјетлост и небо. Па н чувени упокојени 
природњак др Бем у својим јавннм преда- 
вањима о Спбпријн, ннје нн мало блажно 
ове ужасе о њој. Па н Амернканац Кенан 
у првој својој књнзи: „0 поступању са 
полнтичкпм нзгнаннцима у Сибирнји" јако 
је претјеривао. У другој својој књизп 
поправно се у неколнко. Пстнна пнсао је 
и у њој о ужасној суровоетн снбнрске 
клпме. која у осталом ннје суровија од оне 
у Качади и сјеверном дијелу уједињених 
држава, али је за то судбину оибирских 
становника оцртао много блажнјом н срет- 
нијом. него што је дотле рађено. Полако

ј је постајало све јасннје, да се прогнаннк 
, много мање може потужитн на Сибирију, 

него Сибирија на прогнаника. Многи од
[ њих дошао је до велика богаства, а онм 
[ којн еу презали од рада билп се одали 
I пијанству те су постајали ужас за ондашње 

вриједне насељенике. Не може ее крпти 
да су неваљалп и нокваренп чпновиицн,

[ лакомост механџија и кајишара, врло много 
пријечили напредак и развиће ове земље,

■ те је изгледало да ће ова тако плодна и 
у утроби евојој иребогата земља остати за

| увнјек уточиште сиротпње п биједе.
И када се одједном зачела мисао да

I се градн спбирска жељезннца све до велн- 
ког мора — цпјелим свијегом пролетио је

■ иодругљив осмјех, најнекуенији инжнњери 
ј и трговци гласно су тврдили да је ова 
ј замисао луда, болесна, н да је градња 
[ сибирске жељезнпчкс пруге немогућа, и

ако су сгекли доста искуства са амернчком 
пацифнк-жељезнпцом. 11 није их у томе

[ могао разувјеритн нп сретан успјех са 
[ централном азијском жељезницом, која 

јури кроз пустиње Бохару. па Памнр, Д 
наскоро и према сјеверу до Сибирије. Тако
бјеху огромне даљпне у Сибирији. које су се [ 
нмале савладати, а поред тога н превелнке [ 
тешкоће, нерегулпсаних рнјека н климе.

Но само је неколпко годпна трсбало, 
па да се еве ове предпоставке утјерају у 
лаж, а Сибирија нзнесе као жељена земља 
да ее н прн самом спомену имена њенога 
милијуни људи зарадују. И доиста и ако | 
је ова пруга тек у пола готова, а остаЈи 
ће дно тек 1902 г. готов биги, већ садањи ; 
успјех далеко је претекао н најемјелнје 
очекивање п постао темељ многпм надама.
II овде се јаено показало, да само угодан I 
саобраћај ствара н днже благостање н 
напредак. Средњи и заиадни дно новосп-

[ бирске жељезнице не може више да савлада 
[ накалу путника и робе, па и јевропеке [

жељезнице које се сучељавају са овом 
пругом нијесу у сгању да потисиу и спри- 
јече однашање снлног богатства и блага 
сибирског на Црно и Ледено море, гдје 
машине морају лед да разбијају, и гдје се 
само неколико мјесеци у годинн може 
преносити лађама роба преко грдних зале- 
ђених сибиреких рнјека. Рускн цар је не 
мање већ само три стотине педесет мили- 
она динара дао, да се западна и средња 
жељезничка сибирска пруга унаприједи и 
разграна. И ова жељезница која је у по- 
четку намијењена била скоро еамо на 
војене цијељи а врло мало саобраћају и 
промету, н којом су у почетку дневно 
јурила само три воза амо а трн онамо, од 
лани крстаре њоме већ осам амо а осам 
онамо. Читава јата нсељеннка међу њима 
велики број којн је са своје кривнце и 
луде главе имањем оронуо. поплавили су 
нову земљу будућноетн. У златним рудо- 
копнма Алтаја, гдје је само од стотнне 
иети дио земље био обрађен, п гдје се за 
лебац скоро толико злата давало, колико 
је лебац тежак, у годпнп 1898. већ је гри 
хиљаде тона жнта извежено. Западно си- 
бирска етепска област у коју се до прнје 
нет година још ето хиљада тона ране 
увозило, прошле године је већ седемдесет 
хнљада тона извезла. II впшејено енгурно 
да ће се из ове непрегледне плодне жи- 
тннце за најкраће вријеме извоз удесето- 
ростручнтн. II као што је до сада само 
скромна количина сибнрског жнта долазпла 
на лондонску ицјацу, тако ће оно за нај- 
краће врнјеме конкурпсати н житу сјеверо 
америчком и аргентннском. А што је нај- 
главније, и ако је грдна снбирека земља 
врло плодна, неће она ипак за то бнти 
једнни извор сибирског богаства. Сточар- 
ство ће се такмпчнти с њоме, јер је већ 
ирошле године из саразмјерно мале китај- 
еке облаети извезено иреко двије сготине

хиљада глава марве. Па још кад узмемо у 
обзнр непрегледна п недогледна мпнерална 
богатства ове негда толико ирезнране и 
етрахотне земље. Већ су откривени у њој 
велики слојеви каменита угља, гвожђа, 
челична брда, која ће цнјелу Јевроиу снаб- 
дјеватп неизрађеннм гвожђем. И ако се за 
сада још не исплаћује да се на многим и 
многим мјестима отпочне рудокопња, јер 
се потребне справе још не могу тако лако 
тамо пренијети, то ће ипак за најкраће 
врнје ово неизмјерно благо еибирска жељез- 
ница преносити у Јевропу. У Петреграду 
рачунају врло скромно, јер се узело да 
ће сибнрска жељезница у годишњем нро- 
мету нмати само 95 милијуна људи. алн 
нскуство стечено сада већ свједочп да ће 
се овај број најмање удвостручитн. Сило- 
вита жељезннчка всза пз Азије у Јевронн, 
већ је сада од толиког свјетског значаја, 
какав не бн још прије неколнко година ни 
пјеснпчка уобразиља кадра била створити. 
Сибпрнја ће полагано и скромно чоетати 
нсто то што је и сјеверо американска зајед- 
ннца — и са страхом можемо се запитати 
мн, становници земље, што ће битн од 
Јевропе поред ова два дива?

Овако „Царигр. Гласник,“ а то баш и 
Рускн „Правитељствени Вјесник“ доноси 
цареву наредбу о укидању деиортације у 
Сибнр. Та наредба, која )е потписана на 
царев рођен-дан, 6 о. м, не бави се само 
укпдањем депортације, ного и побољшањем 
судбине изгнаника, који се налазе сада у 
( нбнру ц укпдању адмпннстративног про- 
гонетва, које се до сад могло вршнти чак 
н по одлуци општина. У тој наредби се 
велн:

пЦаР је благоволио 6 о. м. наредитн: 
Да бн се неодложно ријешнло иитање о 
укидању или ограничавању депортације у 
Сибир, која ее врши како судски тако 
исто и административним цутем. има се



вога и дуговјечнога мира — то је. во тек- 
сту окружнице од 21 августа, главна ни- 
јел> нашег савјетовањ.ч

Назив конференције мира. присвојен 
инстинктом народа, који је предуцредио у 
том обзиру одлуке влада, тачно опредје- 
љу>е суштину предмета нашега рада. Кон- 
ференција не може да не испуни повјерени 
јој задатак; њезина савјетовања морају до- 
ћи до практичког резулгата. То човјечан- 
ство чека са повјерењем.

Готовост, с којом су све државе при- 
хватиле предлоге у руској окружници, 
јесте најрјечитији доказ оне једнодушно- 
сти, с којом се оне односе к мирољуби- 
вој идеји.

Ето зашто се ја с великијем задовољ- 
ством обраћам к делегатима овдје заступ- 
љенијех држава с молбом да изразе своји- 
јем владама благодарност руске владе.

Састав ове скупштине сам по себи је 
најбољи залог оног духа, с којијем ћемо 
приступити повјереној нам задаћи.

Преставници влада сви су државни- 
ци, који учествују у судбама својијех др- 
жава, угледни дипломати, који су били 
учесници у важнијем послевима, и којије- 
ма је без искључења познато. да је наро- 
дима прије свега потребито уздржање мира. 
Уз њих су учени људи, који су стекли у 
области међународног права иотпуно за- 
служену репутацију, генерали и штабни 
официри сухопутнијех и поморскијех сила, 
који ће нам помагати, и својом високом 
компетентношћу судјеловати. 3 >датак је 
дипломације, као и свијех нас, да преду- 
пређава и изравнава сукобе између држа- 
ва, да умјерава супарништва, измирива нн- 
тересе, удаљује несп'разуме, и да замје- 
њује несагласја сагласијама. Нека ми је 
слободно рећи, да смо ми потчињени оп- 
штијем законима.

Дипломација је престала бити само 
вјештином, гдје хитрина може играти 
искључиву улогу; она тежи да постане 
науком, која се мора руководити у рјеша- 
вању међународнијех питања постојанијем 
правилима. То је идеална цијељ, која је 
пред нама Нсм I сумње, да би се постигао 
прогрес, кад би дипломацији овдје пошло 
за руком, да усганови нека од сноменути- 
јех иравила.

Ето зашто ћемо ми уложити особито 
старање, да установимо и кадификујсмо 
употребу арбитража, посредовања и добри- 
јех услуга; једном ријечи, општа цијељ, 
којој ваља да тежимо, јестс прсдупрсђење 
еукоба мирнијем средствима

Није ријеч о томе, да ми у ислијеђи- 
вању, којијем ћемо се занимати, улазнмо у 
област утопнја. Треба узимати у обзир оно 
пгго је могуће. Ми треба да останемо на 
земљииггу стварности и проучавати га ра- 
дикално ирнје него ударимо трајни и кон 
крстни основ. Што нам показује дјејстви- 
тељност? Ми видимо да између народа 
постоји заједница материјалнијех и морал- 
нијех интереса, који постојано учвршћују 
везе између разнијех дјелова велике човје 
чанскс породице. Кат би који народ и хтио 
да остане пзолиран, не може. Плодотворно 
је благодје ањс за свијех и за свакога! 
Тај је народ дио једног истог организма. 
Сунарннштва беснорно ностоје, али зар не 
видимо, да се ока данас појављују свс то 
више на економском пољу, на пољу про- 
странијех трговинскијех подузсћа, која по

под пресједннштвом мннистра правде обра- 
зовати комисија, која ће иматн да ријеши 
ова пптања: 1.) ГТретварање депортације, 
одређене судском пресудом. у друге одго- 
варајуће казне; 2.1 Укндање нлп огранп- 
чавање административне депортацнје; 3.) 
Реорганизацију робије и насељавања, које 
за њом сљедује; 4.) Побољшање судбнне 
нзгнаника који се сада налазе у Сибпру;
5. ) Реорганизацију оних установа, под 
које подпада транспорт депортованих лнца;
6. ) Завођење општинских кулука и радио- 
ница као средство за спречавање и кажња- 
вање злочииа.

У исто вријеме наложио је цар ми- 
нистру Муравјеву, да у свима питањима, 
која стоје у везн са депортацијом, тражи 
увјек непосредно мишљење царево. Руска 
штампа поздравља ту наредбу цареву с 
појмљнвпм одушевљењем. „Новоје Времја“ 
вели да ће зрачан догађај од 6 маја рас- 
прострги своју свјетлост и на јевропску 
Русију. Царева је наредба акт хуманигета 
и правнчности, који је у толнко још зна- 
чајиијп. што миннстар иравде без претход- 
ног тражења мншљења од осталих ресора 
само с царем нма сам да ријешава о том 
важном питању. „Ст. Петербургскија Вје- 
домости“ пишу: „Историја владавине Нн- 
коле II. обогаћена је једнпм дјелом, које 
заслужује да се означи као најзнамени- 
тије дјело садањега цара.“ А „Свјет“ 
вели: „Дан 6 маја 1899 може се рахат 
сравнити са 19 фебруаром 1861 када је 
Александар П. раскннуо ланце ропства.“

твче потреба развијања радиности изван 
граница. не налазећи рада у отаџбини? 
Такво супарништво још може и корисно 
бити, али под условом. да над њим влада 
ндеа справедљивости и узвишено осјећање 
браства народа.

Треба проучити посљедице. које про- 
истичу отуда, што су народи између себе 
тијем везама спојени. Када се између два 
или између неколика народа појави неспо- 
разум, остали народи, и ако их се то непо- 
средно не тиче, ипак с тога јако страдају. 
Факт међународног сукоба, који се збива 
ма на којој тачки земног жара, свуда се 
сзлвље.

Ето зашто трећи не могу бити равно- 
душни према таквом сукобу. Потребито је 
да они постојано раде у смислу умирења. 
То није нова истина. У свијем јепохама 
било је људи, који су је иртицали, и др- 
жавника, који су је на дјелу примјењивали, 
али у наше доба она нам се намеће више 
него икад. И факт, што ће та истина бити 
проглашена нашом скупштином, биће епо- 
халан у нсторији чевјечанства. ч

Народима је потребит мир, и наша је 
дужност пред човјечанством, наша дужност 
пред владама, које еу нам предали своје 
обвезе, и којијема је повјерена брига о 
добростању њиховијех народа, налаже нам 
да учинимо корисно дјело, опредјеливши 
тачно употребу некијех срестава за обез- 
бјеђење мира.

К броју тијех срестава припадају 
арбитраж и посредовање. Дипломација је 
одавна та средства допустила у политици. 
али није установила начина, како да се 
на дјелу примјењују, она не може опредје- 
лити случаје, кад им треба прибјегавати. 
Ето тој узвишеној задаћи ми ћемо и по- 
светити своје напоре, поткријепљени убје- 
ђењем, да се ми трудимо за добро човје- 
чанства.

Ма колико да смо иепуњени готовош- 
ћу, да се не заносимо химерама, ма колико 
да сви признајемо, да наша задаћа, ма како 
опширна била, нма своје границе, ми мора- 
мо имати пред очима и другу страну поло- 
жаја: једном, пошто не могу бити укло- 
њени еви шансн оружанијех сукоба између 
народа, треба да се ублаже њихови ужаси. 
и на тај начин опет да се трудимо у 
корист човјечанства.

Владе цивилизованијех држава већ су 
закључили између себе конвенције, које 
откривају њихове намјере у томе правцу. 
Сада нама предстоји да опредјелимо њихова 
својства и за ту категорију питања судје- 
ловање свијех компетентнијех особа, које 
учествују у овој скупгатини, биће веома 
драгоцјено.

Али има предмета, који имају веома 
високи значај, предмета веома трудни, који 
се такођс налазе у свези са уздржањем 
мира, |нроучавање којијех јесте специјал- 
ност руске пладе, и који такођер могу ући 
у оквир рада конференције. И ту је цјели- 
сходно занимати се питањем, не захтјевали 
добростање народа ограничење нрогресив- 
ног оружања. Нека мудрост влада опредје- 
ле у том обзиру те интереее, који су им 
повјерени.

То се идеје, које ће, како изгледа, 
руководити укупност нашијсх савјетовања. 
Ми ћемо нрнступити њиховом проучавњу 
у узвишеном и искреном номирљивом духу, 
да дођемо до нримирења и мира. Посту- 
иајући тако, ми ћемо учинити кориено 
дјело, за које ће будућа покољена бити 
обвезана иризнаљем владаоцимм и главама 
држава, који су послали овамо своје ире- 
ставнике.

Киез Бнсхарк о вјечитон миру. —
Поводом израженијех мншљења угледнпх 
научиика о вјероватном ресултату конфе- 
ренције мира. пишу бечкој „Новој Сл. 
Пресн,“ како она вели, са особито важне 
стране, ово:

Момзенова нримједба, да је иокрет 
за утврђење мира штампарсКа погрешка у 
историји свијета и да се као таква не 
може коментирати. побудила је нарочнту 
пажњу. Читаоце ће без сумње интересо- 
вати, да сазнаду, да та изјава највећег 
њемачког писца исторнје иде упоредо са 
једном нзјавом највећег њемачког творца 
иеторије, кнеза Еисмарка. У год. 1891 — 
било је то у децембру, ако се не варам — 
имао сам ирви пут част, да будем првн 
пут примљен у Фридрихсру-у од сиједога 
државннка. Поред све своје љубазностн 
која је освајала и очаравала сваког, који 
јс био одликован његовим нрнјемом, инак 
не бјеше најбоље воље. Баш у очи тога 
дана био је у Хамбургу и тај га је пут 
био јако изнурио, а био је љут због др- 
жања лнбералие штампе и скупштинске 
већине у питању о њемачко-аустријском 
трговачком уговору, које је тада баш било 
на дневном реду. Нарочито се љутио на 
скупштинску већину. Он јој је пребацивао 
што је тај тако важан законскн предлог 
„прорететала“ за тако кратко вријеме, за 
које какав савјесан посланик мучно да би 
могао и прочптатн поднешени предлог, а 
камо ли да би га могао проучити и донијетн 
о њему свој суд У вези с тиме изјаснио 
се био кнез о утицају трговачких односа 
двоју уговорних земаља на њнхов поли- 
тички однос. о утицају, на који је он. као 
што је познато, увјек врло мало нолагао

и нарочито говорио да је он између Ње- ' 
мачке и Аустрије без икакве важности. I 
Када сам му по томе. позивајући се на | 
супротна истроријска факта. учинио био 
моју скромну примједбу, да се наш ције- 
локупни политичкн жнвот све више ире- 
носи на економско земљиште, да се слабо 
више и зна за каква велика политичка 
гледишта и да се интелигенција парла- 
мента испољава у ситној монети тариф- 
ских позиција, потврдио ми је то ц еам 
кнез, али је спорио, да би чисто економ- 
ске днференције. баш и кад би се најне- 
спретније дипломатски поступало, могле 
довести до рата. Наши „полубогови“ <тако 
је кнез обично називао офнцире главног 
генерал-штаба. које од год. 1870/71 није 
баш много бегенисао. ношто су му стварали 
доста једа и тешкоћа) — наши полубо- 
гови, разумије се, то бн једва дочекали. 
Израђивати планове за маневре. играти се ј 
рата с чијодама и разбијати главу, за шта 
је добивен посљедњп орден, све то, када 
дуже траје, постаје досадно, а у колико 
су у питању маневре и далеко је опасније. 
У рату, на име, не одлучује критика, већ 
успјех. А што се тиче пзвјеснпх частољу- 
бивих орденаша. њима би ваљало да добро 
утуве оно, што је Фридрих велики у своје 
вријеме био рекао једном официру који 
није хтио да прими неку декорацију, што 
је није заслужио пред непријатељем: 
„Узмите само, ја не могу због вас почи- 
њати рат.“ „А Аустрија.“ рече кнез вра- 
ћајући се на ствар, „ми би с њом. посље 
обостраних наших пскустава, излазили 
лијепо на крај чак и тада, када би наши 
изасланнци за преговоре били мањи „то- 
тови“ и када би наш рајстаг имао на уму. 
да нам је преча наша кошуља него капут 
нашега пријатеља. А у најгорем случају 
Аустријанци би имали г-ђу Сутнерку; она 
би опет све лијепо довела у ред... У оста- 
лом, тај вјечити мир, то је врло лијепа 
ствар у теорнји; али у пракси волио би 
видјети тога, који би ме спречио да по 
заслузи не одмастим ономе, који би ми 
џтао на жуљ — а таквих сурових људп 
биће увјек на свијету. Није потребно чак 
познавати ни историју, *већ само неколн- 
цину људи, па да се зна, да је мпр у 
будућности онаква нста бесмислнца као 
и држава будућности. А ако би га баш и 
добили он ће бити погрешно нсписан лист 
артије, који ни сата неће бити обезбјсђен 
од продеротина — баш н кад бп га брн- 
жљиво увили у стару макулатуру, која је 
оштампана већ у спору око мира.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Мед у нрактичној употреби.) У
Нансији, у Француекој, била је пољопрн- 
вредна скупштнна. на којој је Аћће Уошпо! 
држао предавање о мсду. Између осталог 
он је рекао:

1Нто више премишљам о овој ире- 
красној храни, то се све више дивим, како 
Мп још и сад тако мало знамо о особинама 
њезпним. Тнм особинама не би се, у оста- 
лом, ни требало тако чудити, кад узмемо, 
да пчеле сабирају мед са цвијећа разно- 
ликог растиња, и то у доба кад је ово 
растиње у нуној сили и најбујнијем цви- 
јету. Мед је сам ио ееби цвјетнп сок. илп 
екстракт растиња, којн му и даје те осо- 
бине, за нас тако важне.

Пчеле усишу с растиња много жи- 
вотно и љековито градиво потребно нашем 
здрављу, тако уснјешно, да занста нећсмо 
ирегоннтн ако устврдимо: да јс мед за нас 
готиова храна и да је у нсто врнјеме уни- 
верзалан (оппгги,) лнјек. Да би пчеларству 
цридобили што више нријател.ч ми данас 
обично велимо, да пчеларство даје врло 
иријатну забаву, норед прихода у меду н 
воску. Али требало би да додајемо, гајите 
пчелс више због меда и њнховнх хранљивнх 
и љековитих састојака, но због прихода и 
забаве. У данашње практично доба, гледа 
се, да се добије што већи приход од пчела 
продајом меда н воска. а наснрам пчсла 
гајимо само платонску љубав. То јс лијепо. 
Али ми морамо ипак са потпуним тврђе- 
њем рећи: Гајитс пчеле нс само из ила- 
тонскс љубавн н тек да се назовсте ичела- 
рем и доспнјете у какав пчаларски одбор, 
пиши за то, да можеше добити више меда 
и воека за иродају, но гајите их иекључнво 
за љубав мсда за вашу и за ваше дјеце 
иотребу, а тек оно што прстскнс. ирода- 
јнтс! — Еило би донста неразумно дру- 
гима препоручнвати мсд, а сами га са сво- 
јом дјецом неупотребљаваги довољно. Че- 
сто ћемо чуги жалбу пчелара, да не могу 
мед продати, а кад их упитамо, мно- 
го ли меда они са својем дјепом у кући 
годишње троше, обично нам одговарају, да 
они за њега не маре. Тнме би требало 
препоручити н ставити на срце: Нека вам 
је мед. дневном храном и хљебом! Једино 
свакодневном уиотребом меда можемо до- 
бити благодарну и љековиту храну.

Под именом свакодневне унотребе 
меда разумијемо: кад свако јутро иравгглно 
једемо мед с млијеком или кафом. Пека 
ти мед увјек краси сто твоје собе и твоје 
триезе! Посм еваког јела, ио ручку, ио 

‘ ужини, ио вемерн, уобичајимо гг иревикнимо 
појести још иарче хљеба с медом и дјеци 

ј дајимо ио доручку, ио ужини, иарче хљеба

медом намазаног. Не идимо ириуе у иосте- 
љу, док не узмемо и не иоједемо кашичицу 
меда. Тима, који се ио овом иравилу буду 
владалн и живот свој и своје дуеце уредили, 
јамчимо. не само иотиуно здравље, но и 
дуги вијек.

Ово тврђење ннкако ннје претјерано. 
Многи примјери из старог и новог доба 
дају нам доказа, да свакодневна употреба 
меда подржава дуги внјек. Гдје се само 
иоле може. замијенимо употребу шећера 
медом. Шећер није нншта друго, већ сок 
од једне репе, док је мед екетракт од 
премногих хранљивих и љековитих биља- 
ка. Мед је сам но себи шећер, док шећер 
из реие нигда не .може битн медом. Не 
мислимо тиме да омаловажимо шећер, али 
ее морамо старати, да мед заузме пореХ 
шећера оно достојно мјеето, које му прн- 
пада и које му је шећер у своје вријеме 
ЦЈЏбХНаши стари нијесу знали за шећер 
и другу посластицу, ио само за мед. а то 
као што знамо. није пм било од штете.

Морамо папоменути, да је посљедње 
вријеме у шећерном продукту учињен зна- 
менпти напредак. Није се^ штедило нп 
труда ни трошка, да се сок из репе тако 
израдн и у шећер претвори, како би нмао 
тај пријатни укуе који данас нма, п који 
му је отворио пут тако широкој потреби 
у домаћностн. Шећер је данас општа по- 
сластица у свима земљама, и у колико се 
он раепространио, у толико се мед истис- 
нуо. С тога сва наша снага. мора бнтн на 
то управљена, да меду, тако корисноме за 
наш жнвот н наше здравље, отворнмо пут 
домаћој употреби, н тако га изједначимо 
са шећером. Кад пак то успијемо, онда ће 
и пчеларство бити у нашој власти. а онда 
се слободно можемо надати, да ће потећи 
мед и млнјеко по нашој земљи, на срећу 
п задовољство људи.“

Допста ако игдје, за наше крајеве 
ово бн била велпка срећа, јер, бн мед 
ушао у општу употребу и сваки би сељак 
држао и толнко кошница колико му треба 
за своју кућу меда те да не купује шећер.

Обнчно се вели, да се мод не може 
одомаћитн н замнјенити шећер с тога што 
има својствени мирис који се н. пр. у 
кафи не може трпјети. То је иетина, алп 
ее све то да одетранити тако, да и мед 
може бити апеолутно без икаквнх мириса 
као и шећер. Како то? То ће бити зада- 
так иашег Пчеларског Друштва, да на 
помјесним зборовнма практички народу 
покаже и поучн га. Дотле пак, ми пчелари 
будпмо прпмјер и заведимо н нашем жп- 
воту домаћем ова правила, која нам даје 
тај мудри Француз.

„Пчелар.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 28 маја.
(Спасов-дан.) Јучер, на Спасов-дан. 

као на дан славне наше побједе иа Гра- 
ховцу, била је у манастирекој црквн архи- 
јерејека служба. па парастос за покој душа 
храбријех нашијех јунака, који еу пали у 
оној великој битци. Енли су присутни: 
Књажевска Породнца, државни велико- 
ДОСТОЈНИЦН, официрскп кор. II ЧИНОВНИ1ИТВО 
у нарадн, н мноштво народа. Послије бо- 
гослужења испред Двора је дефилирала 
редовна војска. уз свнрање музнке. За ти- 
јем се И1нло у Двор па чеетитање овог 
историјског дана. Па је 1Е. В. Господар 
са 1Е. С. Књазом Мирком и с државнијем 
великодостојницима дошао у војени стан, 
дочекан евнрањем музпке народие химне 
н бурнијем клицањем: „Живио!“ — гдјб 
је један војник декламирао „Грахов-лаз„ 
од Каћанскога пред цијелијем батаљоном.
За тијем је 1Е. В. Господар топлнјема ри- 
јечима пио у славу јунапггва црногорскога, 
а командир батаљона у здравље 1Е. В. 
Господара. 1Е. В. Господара нспратило је 
нз војеног сгана громко клицање „Живио!“ 
одушевљенијех младијех војника. Нред 
вечер еу се нојници угркивали иа ијаци 
испред Двора, н четири њих однијели су 
иаграде по револвер.

(Распоред испита) у дјевојачком 
ннстигуту Царице Марнје на Цетињу: 
ионеђељник 24 маја, закои Еожи IV раз.; 
сриједа 26 маја, српски језик VI н IV р.; 
петак 28 маја, руски језик VI и IV раз.; 
понеђељннк 31 маја, француски језик VI и 
IV раз.; чегвртак 3 јуна, општа историја 
IV* 5 6 7 р.. руска историја IV р.; субота 5јуна, 
српска историја VI и IV р.; угорник 8 јуна, 
земљопис IV раз, педагогнка VI разред; 
петак 11 јуна. матемагика IV р., физика
IV р., ручнп рад VI раз.; субота 12 јуна, 
свнрање и нјевање — свп разреди; неђеља 
13 јуна. литургија па 9 сати; благодарењс 
на 101/4 сати; читање би.њежака иа 11 сатн; 
понеђе.Ђник 14 јуна. раепует — од 9 сати
V јутро. Испити трају од 9 —111 и од 2 —4.

Четрдесница.) У неђељу, кад се 
навршила четрдесница пок. Радоју Рогано- 
впћу и нок. Луки Божову Мартиновићу, 
био је парастое оплаканијем покојницима у 
Влашкој црквп, који су ни приредили 
својта и другови. Црква је бнла пуна , ,, 
пријател>а и поштовалаца њиховијех.

(Из Подгорице) добили смо снноћ 
сљедећи телеграм: „Годишња скупштина 
читаоничка у помен Пушкнну била је



многобројно посјећена. Свечаност у славу 
пјееникову била је торжествепа. Послије 
изабрана је стара управа акламацијом/

(Из главног одбора за скупља- 
н.г- добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а с т а в а к.)

VI. Из округа Барског приложили су:
I. 11з Бара:

Фор. н.
Пресвијетли прабискуп О. III. Ми-

линовнћ .... . 100 —
».'• Зејнил-бег Омербашић. окр. кап . 25 —
„ Кадија Усеин-ефендија . 10 —
„ Г1оп Васо Вукотић . 10 —
„ Командир Иво Новаковић . 5 —
„ Нико Ј. Дебеља . 5 —
„ Јашо Дервишагић, пред. општ . 3 —
„ Кап. Стево Новаковић . 5 —

Мурат-оџа Карађузовић 5 —
г О. Метод Радић, парох . 10 —
„ Кап. Васиљ Дабановић . 4 —
„ О. Филип Никнћ 5 —
„ Каиетан Иво Ђокић . 3 —
„ Махмут-ефендија Бубић . 3 —
„ Пренч Ђока . 3 —
„ Косто Дабановнћ . 2 50
„ Кмро Днвановић . 2 50
„ Марко Гураш . 2 50
„ Браво Бећов . 2 50
„ Зеф Па. ва .... . 2 50
„ Марко Ногнћ . 2 50
„ Марко Дритановић . 2 50
„ А. В. Рађеновпћ 5 —
„ М. К. Мартиновић . 5 -
„ Нодкомандир Анто Шкутић 5 ~
„ Зсфа Ђокић . 1 —
„ Нико М. Дебеља . — 50
„ Петар Демировић 1 —
„ Марко Ј. Јововпћ . 3 —
„ Д-р Пера .... . 15 —
„ Бсрнардо Внтнћ . — 50
„ IIво 'Бстковић . . — 50
„ Андрија Нрела . . 1 —
„ Зсфа Тагић . — 50
„ Ђока Мислоци . . — 50
„ Нпко Лоренцов . . — 60
„ Стефаи Тсмалн . . 1 —
„ Шан Мплета . 1 50
„ Матнја Ћетковић . 1 -
.. Каи. А. Закарија . 5 —

А. Закарпја, агент лојдов . 5 —
„ Ј. Деиоло, конс.ул ауст.-угарски 9 о2
„ Пво Трцета . 2 50
„ Томо Марковић . . — 50
„ 'Буро Жнвановпћ . — 50
„ Крсто Арватнп . 1 —
„ Симон Шлак . — 50
„ Мнло Ј. Лукнћ . . — 50
„ Фило Марђокић . . — 50
„ Глнго Марђокић . 1 —
„ Ђок Цика .... . — 50
„ Сим Чела .... . — 60
„ 15 р > Мартиновић . — 50
„ Мпло Ф. Маровић . 1 —
„ Андрија Дсмпровић 1 —
„ Паља 'Боцнњ . 1 —
„ Фран.о Ћетковић 5 —
„ Фрањо Спичанин . — 50
„ Саво Дабановнћ. офицер 1 —
„ Ћнрко Мнјовић . 1 —
„ Плија Р. Мијовић . 1 —
„ Ђоко Мпјовнћ . 1 —
„ Никола Томовић 1 —
„ Ппкола Мншевић 1 —
„ Божан Ђурашковнћ . . 1 —
„ Тушо Бератовић . 1 —
„ Пон Саво Поповпћ 5 —
„ Мићо Ђурншнћ . 2 _
„ Иво Учићевнћ . . 1 —
„ Фнлип Учпћевпћ 1 —
„ Иво Р. Поповнћ . 1 —
„ Нико М. Поновнћ . 1 —
„ Ђуро II. Врбнца . 1 —
„ Лазо Т. Јововнћ 1 —
„ Капетан Плнја Мнханловнћ 1 —
„ Саво Јаблаи 2 _
„ Поро Краљ . — 50
„ Перо Башнћ 2 _
„ Раде Ђурншић . . 1 —
„ Томо Булатовић 1 50
„ Шалета Укмановнћ . . 1 —
„ Спмон Јанковпћ 1 —
„ Ристо Укмановић . 1 —
„ Јово Хајдуковић . . — 50
„ Перо Бпјелнћ . 1 —
„ Капетан Нлија Станншић . 1 —
„ Лазо Божовнћ . . — 50
„ Рнсто Божовић . . — 50
„ Филин Вуказић . . 1 -
„ Офицер Јоко Ускоковић 1 —
„ Ђуро Вукчевић . — 50
„ Вслнша Радоњнћ . — 50
„ Ристо Т. Каваја . - 50
„ Иван Маћедонац . 1 _
„ Глиго Секулнћ . . 2 -
„ Томо Ковачевић . — 50
„ Илија Групковнћ . — 50
„ Стефан Мишевић . 1 —
„ Крето Мишевић . 1 —
„ Капегап Симо Желајлија . 1 —
„ Филин Уекоковић . — 20
„ Јован Радовић . . — 20

Г-ђа Марија Т. Вулатовнћа . . — 50
Г. Васиљ Ратковић . 2 50

Фор. н.
„ Митар ГПкопеЉа . .2 —
„ Вељо Мнтровић . . 1 —

Свега фиорина а. в. 345 12 
Од првих прнложннкл 7204 30 
Ј купна сума до даиас 7549 42

'Наставиће се.>

Твлеграми Ееадг „Кор. Бира“. «
ПАРИЗ, 22 маја. — Касација , 

је изрекла суд, да ратни суд у Ром- , 
но наново суди Драјфусу.

Ј (АРИГРАД, 23 маја. — Посли- | 
је селамлика јучер Бакић јо саопћио 
Султану да ћо свадба Књаза Данила 
бити 18 јула. Султан је одговорио, 
да ће послати маршала Шакир-иашу 
да честита Књазу н Књажевској 
фамилији.

БИОГРАД, 23 маја. — Бивши 
регент Ристић тешко јо болестан.
«Бекари сматрају стање очајно.

МАДРИД, 23 маја. — ГГо изја- 
ви владиној острви Каролпне, Пала- 
ос и Мариане уступљено су ГБомач- 
кој за 25 милиона пезета Шпањска 
у свакој групи задржава по једну 
углену станицу.

ПАРИЗ, 24 маја. — Лубе и 
Дипи послпје нодна су присуствовали 
тркп коња Бнла је жестока манифе- 
стација од стране многобројнијех 
чланова лиге натриота. Иапали су 
на трнбуну пресједнпкову, трудно 
брањеиу од ордонанс офицпра. Ноки 
су бнлн уапшени, мођу њнма конте 
Крнстјанн, који је покушао да се 
приближи пресјодииковој трпбуни. 
Миоги су рањени. Лубо се вратио 
у Елнзеј без инцидента. Мпр је 
успостављен.

РИМ, 24 маја. — Поводом свет- 
ковнно устава Краљ јо помиловао 
политичке и разно друго осуђоннко.

ПАРИЗ, 24 маја. — Кад со 
Лубе повратно у Елнзеј прпмио је 
миогобројио политпчко људо, којп 
су му изразили симпатпје п индиг- 
нацнју. Дппп јо сазвао министро у 
9 сатп, да одлуче о ситуацији. Из- 
међу особа, које су скочило иротпв 
копта Крнстјаниа били су први ге- 
нерал Брпжор и турски послаиик, 
који су савладалп коита послије 
очајног отпора.

ПАРИЗ, 25 маја. — Иитерио- 
лацпја у камари о нападају па Лу- 
бета пзазвала јо врло жпву расправу. 
Једаи посланпк, којп је рекао, да 
Лубо иије поштон, да је панампста, 
бпо јо кажњен привроменом суспен- 
зпјом. Дппи је изразпо иоштовањо 
Лубогу, строго осудио јучерашњн 
нападај. н изјавио да полицпја чини 
своју дужност. Камара је волпком 
воћином примила дневии род, којп 
осуђујо пападај и одобрава владппу 
полн гику. За тпјем, нослијо расправе 
сврху владиног захтјева да се по- 
веде пстрага протпв генорала Мар- 
снјера, камара јо одложила, да со 
изаборе комисија, која ће ироучити 
поступање Мерсијора, ношто рат- 
ни суд пзрочо пресуду Драјфусу.
У току расправе једап послапнк тра- 
жио је да се Дигш стави под оп- 
тужбу. Ломбард, којп је бно јавни 
тужиоц нротпв Доруледа, оиазио је 
нозакоиито постуиање просједннка 
порото, којп ћо бити позван пред 
савјот врховно управе. Кранц јо на- 
редпо да се новеде нстрага прогнв 
Есторхазија због разнијох злоупот- 
реба у служби.

ПАРИЗ, 26 маја. — Сенат је 
прнмио са 258 иротив 20 гласова 
диевни ред, којп проглашује неири- 
јатељима републике нападаче на Лу- 
бета. Поднешена је интерпелација о 
узетијем мјерама протпв њекијох ма- 
гистрага односно процоса Деруледа. [ 
Послије расираве примљен је простн 
дновни ред једнодушно у корнст 
владе.

РИМ, 26 маја. — Камара је ; 
одлучила, да изрази француској вла- '

ди симпатпје поводом нападаја па 
I Гресјодннка републике.

БЕРЛИН, 26 маја. — Билов је 
дао да се прочнта у сабору трактат 
ншањско-њемачкн односно уступања 
Каролпна, Полаос н Маријана, изја- 
вивши, да влада сматра дужношћу, 
пазитн интересе њемачке трговино. 
Некп су носланнцн устали против 
конвенције због провелико цијене.

БЕЧ, 27 маја. — Цар јо у те- 
чају дана примио миннстра пресјед- 
ника Тгна, и заједннчке мннпстре 
Голуховског и Калаја. Већнна ли- 
стова почињу узимати у обзир рје- 
шењо крпзо компромнсом.

ПАРИЗ, 27 маја. — Абсолутно 
је нетачно да је Војвода Орлеанскп 
у Парпзу. Дштп је прпмио делегате 
републнканскијех група пз сепата и 
камаре, којијема је признао, да сн- 
туација захтјева особито бдпјење, и 
увјерно је делегаге да владу руко- 
воде интереси републнке. Лубе до- 
бпја са свију страна из Француске 
и иностранства депеше снмпатија. 
Јутрос јо добио од Краљице ипглоске.

ПАРИЗ, 28 маја. — У камари 
је подношена интерпелација односно 
депоше Палицардијеве у Драфусовом 
процесу, и расправа је одложена на 
мјосец дана.

БУКАРЕСТ, 28 маја — При из- 
бору за камару у првом коложу досад 
изабрано је 41 консервативац, 3 ју- 
нимиста, 1 либерал, и једаи ужи 
избор. Кантакузон је изабран у три 
округа.

»
1

Мој драги и нигда незаборављени
отац

ВИДО С. РАЂЕНОВИЋ
бив. Начелник Паштровски

испустно је своју добру душу 20. ов. мј. 
у 85 годнни свога старачког живота, а 21. 
пстог сахрањеи уз многобројно саучешће 
Барског грађансгва без разлпке вјере.

Не могу а да овом прплпком не захва- 
лим овд. властима, евешгеницнма, учнте- 
љима с ђацима, попггованом грађанству и 
свима мојим п покојниковим нријатељнма 
и знанцпма из унитрашњоети и са сгране, 
којп ме ма на којн начин тјешнше за до- 
брпм мн оцем.

Бар, 24 Маја 1899 год.

У нме цнјеле родбнне 
ожалошћенп спи

Аидрија.

»
I

Јављам свпма сродницима н пријате- 
љнма да се наш нпгда непрежаљенп је- 
дннац

Н И К 0 Л А
у ирвој годнни на 23. ов. мј нреселио у 
вјечност.

Овпм благодарнмо свима нз мјеста и 
са стране који лично и брзојавно учество- 
ваше у овој нашој големој жалости. те ти- 
јем у неколнко олакшаше нашу тугу.

Подгорпца, 26. Маја 1899.
Ожалошћени родитељи

Ђоле и Јоке Гвозденовић 
са осталом родбинон.

, ВрЦ У_ (1_ц

Обј ава.
За нзмир дугова Радована Зе- 

ковића овдашњег, износи се иа јавну 
иродају његова имовина, састојећа 
се нз десет (10) рала земље у Вуков 
луг, у метех Млакушице, до млииа 
на Црковницу и осим тога 1 г/г ви- 
тао у млине на Црковницу (у капе- 
танпји команској.) —

Продаја ћо се завршитл 1 Јула 
т. г. у канцеларцјц овог Окр. Суда, 
то ко би желио купити горе наведеиу 
имовину, нека се тога дана пријавн 
за лицитацију. —

Међутим позпвају се сви дужи- 
тељи поменутог Зековпћа да до 1' 
Јуна т. г. учпно своја потраживања, 
јер пм се послијо тога времена нећо 
узоти у обзпр. —

Падгорпца, 1 Маја 1899.
Број 255 — 1898.

IV. 1898. 45.
Из канцел. Окр. Суда.

’;г'ј (8 3)
111 к

0 б .ј а в а.
Иво Мићунов дугује г. Марку 

Ђукановићу фиор. 200. За тај дуг 
етавља се од имаћа Ивова на инка- 
нат два рала земље од добре врсте 
која се налази у Доње Поље. Сврше- 
так инканта биће 8 Јуна и ко би 
желио исту купити, нека се пријави 
г. кмету Перу Милову Иванишевићу 
да му земљу покаже.

Бајице. 6 Маја 1899 г.
Број 78.

Кап. Н. Т. Мартиновић.
Број 43

- 6Г- -14-4>

0 б ј а в а.
Овнјом се износи на јавну про- 

дају једнокатна кућа Илије М. Вук- 
чевнћа овд. становника до 1 јулија 
ове године за измир његових дуго- 
ва. Кућа постоји у линији катунско 
улнце у новој варошн пзмођу куће 
Вука Ђуришина Јабучашша и Петра 
Милова Очинића, која се састојн из 
три сухоте са припадајућом башчом.

Ко би желио купитн помонуту 
кућу, нека се нрпјавп горе рочоиог 
дана подписатој Управи, којега ће 
се дана уступити понудноцу најви- 
П1О цијене.

Врој 840.
Цмпмм, 15 маја 1899.

УПРАКА БАРОШИ ЦЕТИЊА.

0 б ј а в а.
Лицитацпја руја рпјочко нахнје 

бпћо на 8 јунија ово 1899 г. ко бп 
жолио купити речони руј нока се 
пријави на речони дан подписатим 
па Ријеку Црнојевића јер ћо се тај 
дап руј поднисати па 4 уре посље 
подне ономе ко пајвпшу цијону по- 
нудн, купац руја треба да нзда у 
готовом повцу фиор. 120 за трошак 
опшгинара рпјочке нахијо.

Ри,јека ЦрнојевиАа, 18 маја 1899 г.
За кап. цеклмнеку пнсар Марво Лопичић 
за кап. љуботинску писар Ђуро Ђуровић.

Н а 3 н а њ е.
Имам чает јавити етанов* 

ницима ове варопш да еам 
отнутовао у Подгорицу, гдје 
ћу се бавити 10 дана, и но* 
елије нолазим за Никшић, 
гдје ћу ее бавити 15 дана; 
одатле ћу се опет повратити 
на Цетиње. — Вадим зубе 
и корјен без бола, нануњам 
шуп.ве зубе на гри начина 
п намјешћам нове зубе еа 
умјереним цијенама. Ко жели 
нек ми ее обрати.

Цетине, 28 Маја 1899 год.
Зубни лекар 

Леон Сараџијан.
Број 55
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